

## आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ०७ अगस्त २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

### प्रमुख समाचार

१. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु अनि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीले पेरिस ओलम्पिकमा 50 किलोग्राम महिला कुश्ती फाइनल देखि अयोग्य घोषित भएकोमा पहलवान विनेश फोगाटलाई सांत्वना दिनु भयो।
२. पश्चिम बंगालकी मुख्य मन्त्री ममता ब्यानर्जीले आज विश्वकवि रवीन्द्रनाथ टैगोरलाई उँहाको पुण्यतिथिमा ट्विटरको माध्यमबाट श्रद्धान्जलि अर्पित गर्नु भयो।
३. खरसाडको राज राजेश्वरी भवनमा आज कवि गुरु रविन्द्रनाथ ठाकुरको ८३औं पुण्यतिथि पालन गरियो।
४. आज जी टी ए प्रमुख कार्यपाल अनित थापाले अवैध दोकानपाट चलाइरहेका लगभग ७० जना पसलेहरूसँग बैठक गर्नुभयो।
५. मौसम विभागले पश्चिम बंगालको विभिन्न जिल्लाहरूमा आगामी केहि दिनमा भारी वर्षा हुने सम्भावना व्यक्त गरेको छ।

### राष्ट्रपति ओलंपिक खेल

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मुले पनि ओलंपिक खेलहरूमा अहिले सम्म गरेको उत्कृष्ट प्रदर्शनका लागि भारतीय महिला पहलवान विनेश फोगाटको सराहना गर्नुभएको छ। एक सोशल मीडिया पोस्टमा राष्ट्रपतिले भन्नु भएको छ ओलंपिक खेलमा फोगाटको उत्कृष्ट प्रदर्शनले देश अनि देशवासियहरूलाई गौरवान्वित गरेको छ। राष्ट्रपतिले ओलंपिक खेलमा फोगाट लाई अयोग्य ठहराएकोमा दुःखद व्यक्त गर्नुभएको छ। यस दुखत घडीमा पूरा देश उनि सँग रहेको उहाले बताउनुभयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रधानमंत्री पेरिस ओलम्पिक

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीले आज पेरिस ओलम्पिकमा 50 किलोग्राम महिला कुश्ती फाइनल देखि अयोग्य घोषित भएकोमा पहलवान विनेश फोगाटलाई सांत्वना दिनु भयो। सोशल मीडिया पोस्टमाए प्रधान मन्त्री नरेन्द्र मोदीले भन्नु भयो यो अत्यन्त दुखद समाचार होए आफ्नो निराशा व्यक्त गर्नलाई उँहासित शब्द छैन। श्री मोदीले भन्नुभयो पहलवान फोगाट चैंपियनहरूमा चैंपियन हुन उनी भारतको गौरव हुन साथै हरेक भारतीयका लागि प्रेरणाको स्रोत हुन। प्रधान मन्त्री मोदीले भारतीय ओलम्पिक संघ-आई.ओ.ए. की अध्यक्ष पी.टी. उषासित कुराकानी गरि मामिलाको जानकारी गराउन भन्नु भएको छ। श्री मोदीले आई.ओ.ए. अध्यक्षसित विनेश फोगाटको मामिलामा मददका लागि सबै विकल्पहरूको पत्तो लगाउन भन्नु भएको छ। प्रधानमंत्रीले पीटी उषालाई यो पनि भन्नुभयो यदि विनेशले मदद पाउँछिन भने उनको अयोग्यतासित सम्बन्ध मामिलामा कडा विरोध दर्ता गराउनु पर्नेछ। यस अघिए आई.ओ.ए. ले आफ्नो बयानमा भनेको छ रात भरि टीम द्वारा सर्वोत्तम प्रयास गरे बापतए पहलवान विनेश फोगाटको वजन आज बिहान निर्धारित 50 किलोग्रामको सीमा देखि केहि ग्राम अधिक थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### निर्वाचन आयोग-राज्यसभा अधिसूचना

निर्वाचन आयोगले ६ राज्यका रिक्त १२ राज्यसभा सीटहरूका लागि अधिसूचना जारी गरेको छ। चुनावको अधिसूचना १४ अगस्तमा जारी गरिनेछ। उम्मीदवारहरूले यस महिनाको २१ तारीख सम्म नामांकन दर्ता गर्न सक्नेछन। २२ अगस्तको दिन नामांकन पत्रहरूको जाँच गरिनेछ। नाम फिर्ता लिने अन्तिम तारीख २६ र २७ अगस्त रहेको छ। चुनाव ३ सेप्टेम्बरको दिन हुनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## ममता टैगोर

पश्चिम बंगालकी मुख्य मन्त्री ममता ब्यानर्जीले आज विश्वकवि रवीन्द्रनाथ टैगोरलाई उँहाको पुण्यतिथिमा ट्विटरक माध्यमले श्रद्धान्जलि अर्पित गर्नु भयो। उँहाले रवीन्द्रनाथ टैगोरको पुण्यतिथिमा उँहालाई श्रद्धासुमन अर्पित गर्दै उँहालाई प्रणाम छ भन्नु भएको छ। मुख्य मन्त्रीले हरेक दिन हरेक क्षण उँहा सबैको साथमा हुनुहुन्छ भन्नु भयो। उँहाको आदर्श सबैको लागि मार्गदर्शक रहेको भन्नुभयो। मुख्यमन्त्री ममता बनर्जीले आफ्नो सन्देशमा रवीन्द्रनाथ टैगोरको आदर्शलाई पथप्रदशक बताउँदै उँहालाई दिशा-निर्देशकको रूपमा व्यक्त गर्नु भयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## रविन्द्र जयन्ती खरसंग

नोबेल पुरस्कार प्राप्त एंव कवि गुरु रविन्द्रनाथ ठाकुरको ८३औं पुण्यतिथि आज खरसाडमा पालन गरिएको छ। सूचना अनि सांस्कृतिक विभाग खरसाड महकुमाको आयोजनामा कवि गुरुको पुण्यतिथि कार्यक्रम खरसाडको राज राजेश्वरी भवनमा सम्पन्न भएको थियो। कार्यक्रममा मुख्य अतिथिको रूपमा खरसाड महकुमा शासक आईएस बिन्दावासी तेजा दिपक उपस्थित रहेका थिए। कार्यक्रममा कवि गुरु रविन्द्रनाथको तस्वीरमा खदार्पणसहित धुप दीप प्रज्वलन गरी श्रद्धाञ्जली अर्पण गरिएको छ। कार्यक्रममा स्वागत गीतए राज राजेश्वरी स्कूलका विद्यार्थीहरूले प्रस्तुत गरेका थिए भने स्वागत सम्भाषण सूचना अनि सांस्कृतिक विभाग खरसाड महकुमाको अधिकारी अनिर्बन दामले राखेका थिए। त्यसरी नै नृत्य नृत्यांगी डान्स अकाडेमीद्वारा प्रस्तुत गरिएको थियो। कार्यक्रममा लोक नृत्यहरू पनि प्रस्तुत गरिएको थियो। कार्यक्रममा मुख बाजाको धुन बिराजकुमार पान्जाले प्रस्तुत गरेका थिए। कार्यक्रममा मुख्य अतिथि खरसाड महकुमा शासक आईएस बिन्दावासी तेजा दिपकए राज राजेश्वरी स्कूलकी प्रधान अध्यापिका पौबी समानताए पुष्परानी उच्चतर माध्यमिक विद्यालयकी प्रभारी शिक्षिका ललिता थापा आदिले वक्तव्य राखेका थिए। त्यसरी नै सिलगाढीका सत्यजीत मुखर्जी र शुभ चक्रवर्तीले गीत प्रस्तुत गरेका थिए भने पुष्परानी उच्चतर माध्यमिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूले सामुहिक नृत्य प्रस्तुत गरेका थिए। कार्यक्रममा धन्यवाद ज्ञापन सूचना अनि सांस्कृतिक विभाग खरसाड महकुमाको अधिकारी अनिर्बन दामले राखेका थिए।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## रविन्द्रन पुन्यति मडपू

बिश्च कवि रविन्द्रनाथ ठाकुरले चार पल्ट बास गरेको भूमि मडपू रविन्द्रनाथ संग्रहालयमा गुरुदेवको ४३वा पुन्यतिथि भव्यताको साथ आज पालन गरियो। सूचना एवं संस्कृति विभाग दार्जिलिङ एवं श्रमिक कल्याण केन्द्र मडपूको सयुक्त आयोजनामा कवि गुरुको ४३ ओं मृत्यु बार्षकी मडपूमा आज पालन गरियो। समारोहका प्रमुख अतिथि तक्दाह आर-आर खण्ड बिकास अधिकारी मनोज कुमार पहारीको बहुलीबाट कविको तस्बिरमा माल्यर्पणएपुष्पर्पण एवम् दीप प्रज्वलन गरि कार्यक्रम शुरु गरियो। यसरी सूचना एवं संस्कृति विभागीय अधिकारी खाड डोमा भुटीयाएरविन्द्र श्रमिक कल्याण केन्द्र मडपूका अधिकारी सदुमा छेत्री अनि अन्य अतिथिगणले पनि गुरुदेवको प्रतिमामा श्रद्धासुमन अर्पण गर्दै माल्यअर्पण एवं धुपप्रज्वलन गरे। कार्यक्रममा लोकप्रसार प्रकल्प दार्जिलिङ जिल्लाका कलाकार एवं गायक पदम बराईलीले वाद्यवादक बेनु बम्जन अनि अकबर राईको सहयोगमा रविन्द्रसडीत प्रस्तुत गरे भने बाहिरबाट मडपू रविन्द्र भवन घुम्न आएका पर्यटकहरूले आवृती प्रस्तुत गरे।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## नेपाली भाषा मान्यता दिवस विषय सभा

आज सिंहमारी स्थित गोजमुमो केन्द्रिय पार्टी कार्यालयमा केन्द्रिय अध्यक्ष विमल गुरूडको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको सभाले ३२ औं नेपाली भाषा मान्यता दिवस यसपटक भने छुट्टै रूपमा नेपाली साहित्य, संस्कृति अनि भाषालाई प्रत्येक मानिसको मन मष्तिकमा उजागर गर्ने उद्देश्यले पालन गर्ने भनी जानकारीमा आएको छ। २० अगष्ट १९६२ मा नेपाली भाषाले भारतको संविधानको आठौं अनुसूची अर्न्तगत मान्यता पएको दिनलाई स्मरण गर्दै साथै यस आन्दोलनमा आफ्नो प्राणको आहुति दिने वी- वीरगंगाहरूलाई स्मरण गर्दै यसपाली पनि गोजमुमोले नेपाली भाषा मान्यता दिवस पालन गर्नेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रेस क्लब अफ खरसाड

प्रतेक वर्ष १३ जुलाई मा गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशासनको तर्फबाट प्रदान गरिने पाद्री गड्गाप्रसाद प्रधान स्मृति पत्रकारिता पुरस्कार यस वर्ष खारसंगका वरिष्ठ पत्रकार संजय प्रधानलाई प्रदान गरिएकोमा प्रेस क्लब आफ खारसंगको तर्फबाट उहाँलाई अभिनन्दन जनाईएको छ। उक्त पुरस्कार प्राप्तिका लागि वरिष्ठ पत्रकार सञ्जय प्रधानलाई प्रेस क्लब अफ खरसाड को तर्फा बाट एक सभा गोर्खा जनपुस्तकालय भवनमा आयोजना गरेर अभिनन्दन जनाइएको छ। प्रेस क्लब अफ खरसाडको सभापति एंव वरिष्ठ पत्रकार मुरारीलाल पञ्चमको अध्यक्षतामा सम्पन्न एक सभामा नै उनलाई खदार्षणसहित सभापतिको बाहुलीबाट अभिनन्दन पत्रद्वारा अभिनन्दन गरिएको छ। उपस्थित खरसाडका पत्रकारहरूले पनि खदार्षण गरेर अभिनन्दन तथा बधाई दिइएको छ। पत्रकार सञ्जय प्रधानलाई प्रदान गरिएको अभिनन्दन पत्र पत्रकार हनोक थापाले पठन गरेका थिए। सभामा पत्रकार सञ्जय प्रधानले आफ्नो पत्रकारिता जीवनको अनुभवहरू सेयर गर्दै पत्रकारिता भनेको सत्य तथ्य अधि ल्याउनु रहेको र यो पेशा केवल प्रशंसाको लागि मात्र होइन तर जनताको आवाज भनेर काम गर्नु पर्ने बताएका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### सूर्य फाउण्डेशन

आज सूर्य फाउण्डेशनको आयोजनामा तीनधारे महानदी समष्टिको बाघमारा बस्तीमा सामुहिक वृक्ष रोपण कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। उक्त अवसरमा फाउण्डेशनको जोन उप चिफ् बिनोदकुमार महतोको विशेष रूपमा उपस्थित रहेका थिए। यस अवसरमा १०० सय जति सुपारीका बिरूवाहरू बाघमारा बस्ती निवासी स्थानीय रतन तिवारीको जमीनमा रोपिएको छ। उक्त अवसरमा बोल्दै सूर्य फाउण्डेशनको जोन उप चिफ् बिनोदकुमार महतोले सुपारीको बिरूवा रोप्नले दुईवटा फाईदा पुग्ने बताएका छन्। उनले एकातिर उक्त सुपारीको बिरूवा रोप्नाले पर्यावरण संरक्षण हुने साथै निकट भविष्यमा आय स्रोतको साधन पनि बन्न सक्ने बताएका छन्। सूर्यफाउण्डेशनद्वारा देशभरमा दुई बगान लगाउने योजना राखेको जानकारी योगेन्द्र छेत्रीले दिएका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### मौसम

मौसम विभागले पश्चिम बंगालको विभिन्न जिल्लाहरूमा आगामी केहि दिनमा भारी वर्षा हुने सम्भावना व्यक्त गरेको छ। मौसम विभागले बताए अनुसार गंगा घाटी क्षेत्रमा बनेको चक्रवाती परिसंचरणका कारण वर्षा हुनेछ। जुन झारखंड अनि उत्तरी ओडिशाको निकट एक निम्न दबाव क्षेत्रमा परिवर्तन हुनेछ। मौसम विभागले आज चेतावनी दिएअनुसार दार्जिलिंग अनि कालिम्पोंगका उप-हिमालयी क्षेत्रमा धेरै भन्दा धेरै वर्षा हुने साथै पहिरो जाने सम्भावना व्यक्त गरेको छ। नौ अगस्त सम्म दार्जिलिंगका कालिम्पोंग जलपाईगुडी, कूच बिहार अनि अलीपुरद्वार जिल्लामा अविरल वर्षा हुने सम्भावना छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### रिम्बिक

रिम्बिक लोधोमा समष्टिले आज व्यापक रूपमा लोधोमा बजारमा कालो झण्डा लगाउने कार्य गरेका छन्। २७ जुलाई २०२४ शहीद दिवसको दिन पार्टी अध्यक्ष मन घिसिङद्वारा भारत सरकारलाई चाप सृष्टि गर्नको निम्ति बौद्धिक आन्दोलनको घोषणा गरेपछि आज रिम्बिक लोधोमा समष्टिमा कालो झण्डा लगाउने कार्यको सुरुवात गरेको किशोर लोक्समले जानकारी दिएका छन्। भारत सरकारले गोर्खाहरूलाई न्याय दिन ढिलाइ गरेको कारण गोर्खाहरू खुसी छैन भनी सन्देश दिन आज रिम्बिक लोधोमा समष्टिका स्वाभिमानी युवाहरूले व्यापक रूपमा कालो झण्डा लगाउने कार्यक्रमको शुरुआत गरेका छौं। अब भारत सरकारले गोर्खाहरूलाई न्याय झट्ट दिनु पर्छ। जब सम्म गोर्खाहरूले न्याय पाउदैन तब सम्म हामी गणतान्त्रिक ढंगले यो आन्दोलनलाई जारी राख्नेछौं भनी उनले बताएका छन्।

## अनित थापा

आज जी टी ए प्रमुख कार्यपाल अनित थापाले अवैध दोकानपाट चलाइरहेका लगभग ७० जना पसलेहरूसँग बैठक गर्नुभयो। उनले भेला भएका पसलेहरूलाई सम्बोधन गर्नुहुँदाए ष्टउटा पसलेलाई एउटा दोकान दिने तर पहिला पसलेहरूले फुटपाथ पसलेहरूको सूची उनलाई बुझाउनु पर्ने बताउनुभयो। त्यसपछि नगरपालिका सँग मिलेर ठाउँको चयन गर्नेछौं। एक ठाउँमा जमीन पाउनु सक्थौ भने असल। यदि दुई तीन जगहमा ठाउँ पायौ भने तपाईंहरूलाई त्यही अनुरूप बन्दोबस्त गर्नेछौं। सूची पाएको एक सप्ताह भित्रमा काम सुरु गर्नेछौं। अहिले अस्थायी रूपमा बन्दोबस्त हुनेछ। स्थायी समाधानको निम्ति ठीक ठाउँमा दोकान नै निर्माण गर्ने छु।" थापाले वचन दिँदै भन्नुभयोए ष्टार्जिलिडका पसलेहरूको निम्ति स्थायी समाधान निकाल्नु सक्थौं। त्यसरी नै खरसाडका पसलेहरूको निम्ति पनि स्थायी समाधान निकाल्ने छौं। सबैलाई बन्दोबस्त भए पश्चात खरसाड बजारको फुटपाथमा एउटा पनि दोकान थाप्नु हुँदैन। खरसाडलाई सुन्दर अनि व्यवस्थित शहर बनाउनु हो भने हामी सबैले आ आफ्नो दायित्व निभाएको हुनुपर्छ।" उनले थप भन्नुभयोए ष्टोदकान आबन्तन् गर्दा हकर्स एशोसिएसनले नै निर्णय लिनु पर्छ। दसैँ अघि हकर्सकाे समस्याको स्थायी समाधान हुनेछ। एउटा परिवारले एउटा मात्र दोकान पाउनेछ।"

## खेलो ईन्डिया हुस्सु प्रतियोगिता

खेलो ईन्डिया हुस्सु प्रतियोगितामा अंशग्रहण गर्न प.बङ्गाल राज्यलाई प्रतिनिधित्व गर्दै मडपूको विभिन्न विधालयबाट १३ जना विधार्थी महिलाहरु आज सिलड प्रस्थान गरेका छन्। मडपू हिल एन्जल्स एकाडमीका प्राचार्य मनोज मोक्तानको नेतृत्वमा १३ सदस्य टोली राष्ट्रिय हुस्सु प्रतियोगिता खेलमा भाग लिन आज मेघालयको राजधानी सिलड प्रस्थान गरेका छन्। खेलो ईन्डिया उत्तर पुर्बी राष्ट्रिय स्तरीय हुस्सु खेल हुमेन्स लीग ९ अगस्त देखि १२ अगस्त सम्म सिलडमा सप्पन्न हुन गईरहेको छ। गुड स्टार्ट एकाडमीका प्राचार्य एम.के छेत्री अनि हिल एन्जल्स एकाडमी प्राचार्य मनोज मोक्तानको अगुवाईमा हिल एन्जल्स एकाडमी अनि सरस्वती उच्चतर माध्यमिक विधालयबाट १३ जना विधार्थी खेलाडीहरु मडपूबाट सिलड प्रस्थान गरेका छन्।